

**开栏语** 2022年5月,浙江省将迎来共同富裕示范区建设一周年节点。

近年来,宁波文旅部门以文化赋能、提振产业、机制革新、项目带动多措并举,探索解决文旅产业发展不平衡不充分问题,缓解空间结构不合理短板,撬动乡村旅游发展内生动力,打造了一批“留得住乡愁、沉浸到生活、感受于自然”的文旅项目与产品,跑出文旅助推共同富裕的“宁波加速度”,为推动打造共同富裕示范先行区、全国文旅融合样板区,助推“东方滨海时尚之都”建设做出重要贡献。

从即日起,宁波晚报·甬上APP将推出“文旅共富甬上行”专栏,描摹宁波文旅画卷、线路,解读美丽图景。



旧址群纪念馆。

# 从横坎头村出发,摘樱桃尝大糕 看红色旅游带来的 山村蝶变

浙东四明山抗日根据地旧址群坐落于余姚梁弄镇横坎头村。2018年底,旧址群接待游客人次从过去每年3万达到30万,2019年这个数字超过了70万人次。

和红色旅游同时兴旺起来的,还有当地的特色产业。当下正是樱桃成熟时节,进山路旁,售卖樱桃的农户一字排开。而镇上的大糕店,更是从一家扩张到了40余家。因为红色旅游的兴起,革命老区正在共富路上快速前进。

## 红色景区永远在“旺季”

青山闻鸟语,林谷响泉声。暮春时节,坐落于梁弄镇横坎头村的浙东四明山抗日根据地旧址群被一片青翠环抱,讲解员李玲在此工作已有近20年。

“疫情影响之下预约团队仍有很多”。李玲告诉记者,虽然受最近的疫情动态变化影响,有部分订单取消,但今年“五一”期间,她的日程也排得满满当当。

李玲负责讲解的浙东四明山抗日根据地旧址群,包括中共浙东区党委旧址、浙东银行、浙东报社、浙东行政公署、浙东抗日军政干校等几处院落。“其实这处旧址群在2006年就已经申报成了全国重点文物保护单位,

正式对外开放,只是当时客流量不大。2018年习近平总书记给横坎头村回信后,3个月内我们完成了过去一年的接待量。”李玲说,“有单位组织的,也有慕名而来的游客,四年以来,这份热度一直没有降下。”

2018年底,旧址群接待游客人次从过去每年3万达到30万;2019年这个数字超过了70万人次。“对今天的横坎头来说,早已没有淡旺季之分,只要出行条件允许,这里永远是旺季。”李玲说。

今年2月28日,横坎头村还开工建设了浙东红村旅游综合体项目,总投资1.5亿元,建成后将成为现有旧址群景区的重要补充。

## 红了樱桃热了大糕

自4月下旬起,梁弄镇的樱桃挂上了树梢,玛瑙般晶莹的红樱桃满山遍野。走进此时的梁弄镇,路旁售卖樱桃的农户一字排开。

梁弄镇是宁绍地区传统短柄樱桃主产区,拥有樱桃种植面积5000多亩。“五一”期间,正是樱桃采摘旺季,预计采摘期可持续到5月上旬。

而对于非遗传承人梅柏桥来说,在梁弄镇上做大糕几乎是他的“使命”。约在30年前,梅柏桥成为梁弄

大糕制作手艺的第四代传人,主营一家“阿桥大糕店”。

“6年前,这条街上还只有我一家大糕店。你看现在,街上1公里多距离,开了40多家大糕店。”梅柏桥告诉记者。

“生意好的时候,一天可以卖五六百盒,一盒价格在25元到40元之间。”疫情之下,客流不太稳定。但梅柏桥相信,只要保证质量,“好东西总有人赏”。

## 余姚颜值最高的民营书店

从四明山上下来,记者被推荐去一家民营书店,位于阳明古镇的“普文明书局”。据书店老板甘赐杰介绍,这里曾经是游击队的秘密联络点。

“普文明书局是余姚的‘老字号’。”据甘赐杰介绍,1909年,这家书店由当地一个叫邵循南的秀才创办,开时代风气之先,出售进步书籍。上世纪30年代,普文明书局还专辟橱窗,出售左翼作家的文艺作品。

“据老店员回忆,1947年,在四明山上坚持斗争的同志常冒着危险,半夜三更到城里敲开普文明书

局的门,书局实际上成了一个红色的秘密联系站。”甘赐杰介绍,1948年,普文明还和其他商号一起,购得稻谷12500公斤,陆续运往四明山,并为中国共产党传递药品。

2020年,历史悠久的普文明书局在通济桥下的阳明古镇重开,中国当代作家、浙江宁波人冯骥才先生欣然为书局题写店招。

目前,书店常设余姚“四先贤”专柜以及姚江文化展示区,主动开发定制红色文创产品,成为余姚江边的一道靓丽风景线。

记者 顾嘉懿/文 潘苗/摄影  
通讯员 方其军

# 工行宁波市分行与市商务局签署战略合作协议

近日,中国工商银行宁波市分行与宁波市商务局于签署战略合作协议,以深入贯彻中央构建国内国际双循环新发展格局,推进宁波市第十四次党代会提出的“六大变革”,奋力打造“六个之都”,全面展现现代化滨海大都市的美好图景。

宁波稳居全国“外贸第六城”。根据合作协议,工行宁波市分行将依托中国工商银行在49个国家和地区建立的426家境外机构,与143个国家和地区的1436家境外银行建立的代理行关系,服务网络覆盖五大洲和全球重要国际金融中心。借助工银投资、工银租赁、工银理财等子公司专业化、综合化经营能力,在做好进博会、服贸会、广交会金融服务,推动中欧企业联盟、“一带一路”银行间常态化合作机制建设的优势,充分发挥“一点接入、全球响应”国际化服务能力,进一步提升金融服务实体经济质效,持续加大对小微企业的支持力度,实施稳外贸稳外资专项行动,持续扩大对外贸企业的信贷支持力度,提供多元化金融服务产品;利用工行“环球撮合荟”跨境撮合平台,全力协助商务局做好商品

交易会、企业对接会等系列活动;深度融入浙江自贸区宁波片区和中国—中东欧国家经贸合作示范区以及跨境电商综试区建设,积极争取总行政策支持,优化审批赋权,全力保障重点项目建设金融创新需求,充分发挥客户资源优势,全力协助做好中国—中东欧博览会;加强对海外仓企业的支持力度,按照“跨境电商+海外仓”企业生产经营周期,提供中长期优惠利率支持;积极参与打造消费中心城市,配合商务局做好宁波各层级数字人民币消费券活动的设计和落实,加大对“一刻钟便民生活圈试点”和社区商业设施建设的金融支持力度。

通过签署战略合作协议,双方今后将进一步拓展合作的力度、深度和广度,发挥政银整体优势,共同促进宁波地区经济稳定发展。 记者 周雁 通讯员 沈颖俊



签约现场。 通讯员 沈颖俊 摄